

RNA 提取、定量及 RT-PCR 综合性实验在分子生物学检验技术教学中的实施分析

李 琼

广西医科大学附属武鸣医院 广西南宁 530100

【摘要】目的 探讨 RNA 提取、定量及 RT-PCR 综合性实验在分子生物学检验技术教学中的应用价值。**方法** 2018年1月至2021年1月，在我院选取35名医疗检验专业学生作为研究对象，按随机数字表法分组（实验组17名、对照组18名）。对照组未接受实验教学，运用常规教学方法，实验组在对照组基础上增加RNA提取、定量及RT-PCR综合性实验教学。对收集数据进行统计分析后，对比两组教学前后考核成绩及学习依从性。**结果** 教学前两组基础理论知识、实践操作考核成绩对比均无意义（ $P > 0.05$ ），教学后两组成绩均有所提升，实验组提升幅度更大，组间存在明显差异（ $P < 0.05$ ）；实验组实习生学习依从性高于对照组（ $P < 0.05$ ），分别为94.12%、61.11%。**结论** RNA 提取、定量及 RT-PCR 综合性实验是分子生物学检验技术教学中不可或缺的一项教学任务，能全面提升理论知识与临床实践能力，建议采纳。

【关键词】 RNA 提取；RNA 定量；RT-PCR 综合性实验；分子生物学检验技术

【中图分类号】 R-4

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2022)08-006-02

【基金项目】 课题名称：广西医科大学教育教学改革项目（2021XJGBC05）

分子生物学是研究核酸、蛋白质等生物大分子的形态、结构特征及其重要性、规律性和相互关系的学科，20世纪50年代，英国物理学家Crick和美国遗传学家Watson首次提出了DNA双螺旋结构模型，这标志着分子生物学检验开始兴起，经过多年的研究，分子生物学检验技术开始广泛应用于临床，引领着生命科学的发展方向，目前分子生物学检验技术开始广泛应用于临床检验、传染病预防预控制、疾病诊断、卫生检验等方面，发挥着不可或缺的作用^[1-2]。RNA提取、定量及RT-PCR综合性实验则是分子生物学检验技术教学的关键所在，是决定医疗检验专业学生综合能力的核心要素，对比常规教学方法，RNA提取、定量及RT-PCR综合性实验则容许学生直接接触实践，将理论与临床实际结合，由此可提升其综合能力，为其后期职业及技术发展奠定了良好基础^[3]。鉴于此，本次研究筛选出35名医疗检验专业学生作为研究对象，将未接受实验教学（常规教学）与接受RNA提取、定量及RT-PCR综合性实验的学生进行对照，以此分析该综合性实验教学的实际应用价值，现报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

以随机数字表法作为分组依据，将35名医疗检验专业学生分为对照组（n=18）及实验组（n=17），选取时间：2018年1月—2021年1月。对照组纳入男性10名、女性8名，年龄最小21岁，最大24岁，均值（22.07±2.02）岁，本科8名、大专10名；实验组纳入男性12名、5名，年龄最小21岁，最大24岁，均值（22.17±2.06）岁，本科7名、大专10名。所有学员生均详细了解研究内容，且组间一般资料无差异， $P > 0.05$ 。35名学生均为全日制医疗检验专业学生。排除配合度较低、中途退出的学生。

1.2 方法

对照组未接受实验教学，运用常规教学方法：学生由临床经验丰富的老师进行统一教学，按医疗检验实施教学。

实验组在对照组教学基础上增加RNA提取、定量及RT-PCR综合性实验教学：试剂与材料包括无水乙醇、氯仿、

1.5ml Eppendorf管（RNase-free）、Tips（RNase-free）等。样本处理：收获细胞1~5×10⁷，加入1ml Trizol（异硫氰酸胍/酚）（在冰箱旁边取出白细胞即刻加入Trizol），混匀；用1ml注射器反复抽取（约30次）以破裂细胞及剪切DNA，室温静置5min（使核酸蛋白复合物完全分离）；口咽拭子样本和外标质控品使用核酸提取试剂进行核酸提取，通过核酸扩增试剂（Inf.A/Inf.B/β-actin扩增反应液、Taq DNA聚合酶、M-MLV反转录酶）进行扩增，并实时采集荧光信号，仪器软件系统自动绘制出扩增曲线。根据荧光背景信号确定阈值后，得到未知样本的阈循环值（Ct值），实现对未知样本的检测。

1.3 观察指标

(1) 对比两组学生考核成绩。分别于教学前及教学30日后由老师组集中组织考核。考核内容主要包括基本理论知识及临床实践技能。两项考核内容总分均为100分，分越高则表示成绩更优。

(2) 对比两组学习依从度。完全依从：学习兴趣强，积极完成学习任务；部分依从：主动学习略差，基本可完成学习任务。不依从：无自主学习^[4]。总依从率=(完全依从率+部分依从率)/35×100%。

1.4 统计学处理

选择SPSS22.0软件对研究内全部数据实施计算处理，以%形式表达计数资料，开展卡方检验；以（ $\bar{x} \pm s$ ）形式表达计量资料，开展t检测，在计算结果显示 $P < 0.05$ 时，提示数据差异有统计学分析意义。

2 结果

2.1 两组考核成绩比较

教学实施前两组考核成绩对比均无意义（ $P > 0.05$ ），教学实施后两组基础理论知识、实践操作考核成绩均有明显提升，但实验组提升幅度更大，组间存在差异（ $P < 0.05$ ），见表1。

2.2 两组学习依从性对比

实验组实习生学习依从性高于对照组（ $P < 0.05$ ），分别为94.12%、61.11%，见表2。

表2: 学习依从性对比(名)

组别	完全依从	部分依从	不依从	总依从率(%)
对照组(n=18)	6	5	7	61.11
实验组(n=17)	10	6	1	94.12
χ^2	/	/	/	5.402
P	/	/	/	0.020

3 讨论

分子生物学检验技术是医疗检验专业学习的重要课程，其掌握度直接与学生最终成绩、未来发展及临床能力相关，因此，采取科学的临床教学对医疗检验专业学生具有重要意义^[5]。

针对医学检验专业的常规教学的模式是一种固定化的教学模式，该教学模式往往忽略了理论与实践的结合，教学状态为“填鸭式”、“灌输式”的理论灌输，无法真正锻炼学生实践能力，同时由于学生接受能力的差异，部分学生对相关知识的掌握程度并不理想^[6]。为进一步提升教学质量，加速学生对分子生物学检验相关知识的理解，教学管理者开始将RNA提取、定量及RT-PCR综合性实验穿插与教学流程中并取得了较理想的教学效果，获得了广泛认可^[7]。本次研究结果显示：教学前两组基础理论知识、实践操作考核成绩对比均无意义($P > 0.05$)，教学后两组成绩均有所提升，实验组提升幅度更大，组间存在差异($P < 0.05$)。该项研究结果提示RNA提取、定量及RT-PCR综合性实验能强化学生理论知识的学习、培养学生实践能力，两组数据出现如上差异的原因分析如下：分子生物学检验技术的相关理论知识较为抽象，理解难度较大，而常规教学的重点大多停留与课本，因此该教学模式存在明显缺陷，通过RNA提取、定量及RT-PCR综合性实验能促使学生在实验中将理论知识转化为实物，例如如何测量吸光度、比对凝胶电泳结果、RNA清洗、RNA重溶、RNA产量测定、RNA沉淀、样本制备/处理等，因此实验组实践考核成绩较对照组更高^[8]；从另一个角度通过RNA提取、定量及RT-PCR综合性实验亦能发挥巩固学生理论知识的作用，原因在于实验的每个步骤均需要对照书本习的相关知识，有利于加深学生对相关知识的印象，是一个“实践—反思—调整—再实践”的循环过程^[10]；同时在接受实验教学前学生需大量阅读或查询书实验步骤、注意事项、最终结果判定等相关知识，在这个过程中实现对常规理论知识的拓展与更新，可激发动、刺激回忆、提供学习指导、促进学习迁移，因此实验组学生教学后的理论成绩相对较高^[11]。其次本次研究结果显示：实验组实习生学习依从性高于对照组($P < 0.05$)，分别为94.12%、61.11%，研究结果提示通过RNA提取、定量及RT-PCR综合性实验能调动学生的学习兴趣，原因分析如下：在实验教学实

施过程中，学生处于完全独立个体或群体，自微量加样到如何使用离心机，提取试剂的制备到RNA的提取，在上述操作过程中教导者的扮演角色仅为监督者，定期给予督促、提醒，在这种教学模式下，学生能全身心的投入到学习中，通过各项操作能激发学习兴趣，故该综合性实验教学学习分子生物学检验技术相关知识的核心动力，因此实验组学生的学习依从性更高^[12]。

综上所述，在分子生物学检验技术教学中穿插RNA提取、定量及RT-PCR综合性实验能提升患者理论成绩及实践能力，同时可提升学习依从性，建议采纳。

参考文献

- [1] 刘凌云. 理论与实践相结合在生物化学教学设计中的应用——以PCR技术为例[J]. 生命的化学, 2021, 41(7):1632-1636.
- [2] 朱宇, 宋桂瑜, 冯莎娜, 等. 检验医师规范化培训临床微生物学专业教学模式探索与实践[J]. 国际检验医学杂志, 2020, 41(15):1909-1912.
- [3] 伊洁, 吴洁, 杨启文, 等. 临床分子生物学检验进修生临床教学实践与体会[J]. 检验医学与临床, 2020, 17(16):2422-2423.
- [4] 黄曦悦, 王婷婷, 李冬冬, 等. 基于SPOC与虚拟仿真试验混合式教学的探索与实践——以临床微生物学检验技术为例[J]. 国际检验医学杂志, 2022, 43(15):1908-1911.
- [5] 陈凤花, 胡丽华, 耿帆, 等. 《临床分子生物学检验》课程教学探讨[J]. 临床血液学杂志, 2020, 33(10):721-722.
- [6] 李欣, 赵玉红, 赵立青, 等. 实时定量PCR技术在本科实验教学中的应用[J]. 实验技术与管理, 2018, 35(6):198-202, 210.
- [7] 陈莹, 徐新明, 谢常宝, 等. 临床分子生物学检验教学中的PBL创新实践及其推广分析[J]. 中华医学教育探索杂志, 2018, 17(12):1205-1210.
- [8] 伦永志, 孙杰, 潘凌鸿. 临床微生物学检验课程创新性教学设计与思考[J]. 中国微生态学杂志, 2019, 31(1):101-103.
- [9] 张雪燕, 姚海燕, 郝春燕, 等. 临床生物化学检验技术课程中PBL+CBL教学案例的编写[J]. 基础医学与临床, 2020, 40(4):582-584.
- [10] 黄晶晶, 孙宏莉, 范洪伟, 等. 临床微生物学教学模式改革探索[J]. 基础医学与临床, 2020, 40(3):419-422.
- [11] 宋亚坤, 张敏, 王翘楚, 等. 利用RNA干扰技术沉默基因表达在本科实验教学中的设计与实践[J]. 遗传, 2019, 41(7):653-661.

表1: 对比教学前后考核分数(±s, 分)

组别	基础理论知识		实践操作考核	
	教学前	教学后	教学前	教学后
对照组(n=18)	81.09±8.18	84.01±8.53	80.96±8.02	83.94±8.52
实验组(n=17)	81.17±8.25	90.06±9.01	80.95±8.04	89.97±9.01
t	0.029	2.041	0.004	2.045
P	0.977	0.049	0.997	0.049